

Acordurile între Rusia și Ucraina încetează la 31 decembrie. ANRE: Există riscul ca, la iarnă, să nu poată fi alimentați cu gaze toți consumatorii din România

Autoritatea Nationala de Reglementare în Energie (ANRE) atrage atenția, într-un document, ca există riscul ca, la iarnă, să nu poată fi alimentați toți consumatorii de gaze din România, având în vedere ca există "suspiciuni rezonabile" ca fluxul de gaze din import prin Ucraina să fie redus.

"Având în vedere că pentru iarnă 2019-2020 sunt suspiciuni rezonabile că furnizarea gazelor naturale pe direcția Ucraina să fie redusă, există riscul neasigurării cu gaze naturale pentru toți consumatorii, motivat de asemenea de capacitatea redusă a celorlalte puncte de interconectare. În aceste condiții, ar putea fi necesară întreruperea unor categorii de consumatori și trecerea unor grupuri termoelectrice la funcționarea pe pacură", se arată într-un document postat pe site-ul ANRE.

Aceasta este pentru prima dată când autoritățile din România vorbesc de pericolul ca importurile de gaze să fie periclitate de faptul că acordurile între Rusia și Ucraina pentru tranzitul de gaze încetează la 31 decembrie 2019.

Până acum, Transgaz afirmă, în documentele publice, că partea română nu a primit nicio informație cu privire la fluxul de gaze din Rusia via Ucraina.

Informația privind acest risc apare în nota explicativă a unui proiect de ordin prin care ANRE vrea să modifice metodologia de stocare a gazelor pentru iarnă.

"În cazul apariției unei asemenea situații întreruperea furnizării gazelor naturale din direcția Ucraina va afecta întreaga regiune, atât Ungaria cât și Bulgaria fiind nevoite să declanșeze mecanismele de securitate pentru a-și proteja proprii consumatori. Ca urmare nu vor mai fi disponibile gaze naturale pe punctele de interconectare cu cele două țări", se mai arată în documentul citat.

În această situație, deși prin Decizia ANRE nr. 664/10.04.2019 a fost stabilit stocul minim pe care Transgaz are obligația de a-l constitui în depozitele subterane, există riscul ca, în cazul unei întreruperi a furnizării gazelor naturale din direcția Ucraina, Transgaz să nu dețină în depozite cantitatea de gaze naturale necesară operării și asigurării echilibrului fizic al sistemului de transport și nici să nu aibă posibilitatea de a achiziționa această cantitate prin mecanisme de piață, avertizează specialiștii ANRE.

De asemenea, trebuie ținut cont și de faptul că, în prezent, capacitatea disponibilă pe punctele de interconectare Csanadpalota și Giurgiu-Ruse sunt limitate din punct de vedere tehnic, iar capacitățile disponibile pe aceste puncte au fost deja rezervate.

"Având în vedere această ipoteză, o soluție identificată constă în realizarea unui stoc de gaze naturale în depozitele de înmagazinare subterană care să acopere cel puțin dezechilibrul cu titlu deficit al utilizatorilor de rețea, înregistrat la nivelul sistemului de transport, în perioadele 1 octombrie - 31 martie din anii anteriori. Având în vedere termenul foarte scurt în care se mai pot injecta gaze naturale în depozitele subterane este necesară adoptarea în regim de urgență a acestui proiect de act normativ.

Prin urmare, vă rugăm să aprobați publicarea acestui proiect de Ordin pe pagina de internet a ANRE, în regim de urgență, în perioada 28.08.2019 - 06.09.2019", potrivit notei explicative.

Președintele ANRE, Dumitru Chirita, a declarat, luni, că până în prezent obligația de înmagazinare a gazelor naturale pentru iarnă a fost îndeplinită în proporție de 97%.

"În cursul acestui an, ANRE a stabilit obligatia de înmagazinare a gazelor pentru perioada de iarna cu 10% peste ce a fost în 2018. Posibil ca aceasta crestere a importului sa fie determinata si de cresterea obligatiei de înmagazinare. Acum obligatia de înmagazinare este îndeplinita în proportie de 97%. Estimam ca aceasta obligatie va depasi 100 la suta, ceea ce este un lucru bun, având gaze în depozite, putem sa gestionam mai bine situatia", a mai spus Chirita.